

憋了五年的劲儿，在东京爆发了

用“东京大捷”来形容中国军团的优异表现一点不为过。从目前的成绩看，我们的收获和提升是全方位的，尤其是在“皇冠上的明珠”男子百米上，苏炳添代表中国首次闯入决赛并获得第六名，更是比金牌还要珍贵的历史性突破。

命运多舛的2020东京奥运还有3天就要闭幕了，逆境中爆发的中国队目前已获得34金24银16铜的骄人战绩。未来几天大概率还会有若干枚金银铜牌入账，甚至冲击金牌榜第一也并非完全没有可能。

在全球疫情持续蔓延，世界正经历艰难时刻的国际大背景下，中国健儿交出这样一份超靓成绩单，令国人大喜过望，更加激发了14亿中国人民团结一心、众志成城，抗疫保民生、促生产的勇气和力量。

那么这份超强成绩单是怎么来的？是偶然还是必然？有踪迹可寻？

时间线推回到2016年，中国队在里约奥运会上仅获得26枚金牌70枚奖牌，是中国军团20年来的奥运最差表现。当时甚至有媒体用“兵败里约”来形容那次失利。虽说如今国人的心态、理念越来越自信、包容、大气，里约奥运失利并未如从前那般掀起巨大的舆论批评狂潮，但里约的这根刺儿却深深地扎进了中国体育人的心里。欲拔除之，非一场酣畅淋漓的大胜不可。

2017年，里约奥运后的第2年，也是东京奥运周期的开局年，新华社就抽调总社和分社的精兵强将组成调研团队，下沉到各项目国家队进行了几个月的深入调研采访，把发现的问题以及一线备战的运动员、教练员当时所面临实际困难和普遍心声在媒体披露；2019年，也就是原定东京奥运开幕的头一年，我们再次下到各国家队进行调研采访时，就明显感觉到了两年来的积极变化，无论是科学训练理念的广泛践行，还是复合型保障体系的逐步完善，以及对对手情况的搜集研判等等，备战的方方面面都在积极向好，呈现出上下齐心，努力拼搏，使命在肩，奋斗有我的良好精神风貌。当时感觉国家队无论是运动员、教练员还是各项目领队、中心主管官员等，上上下下心里都憋着一股劲儿，就是要在东京痛快地打一场翻身仗。记得当时采访运动员时大家几乎众口一词：“我们的目标就是要在东京升国旗奏国歌。”

那时我们就预感到，东京奥运会可能会有惊喜。这不是马后炮，而是有两年前新华社播发的通稿为证。新华社在2019年7月23日播发的通稿《决战东京 再铸辉煌——写在东京奥运会倒计时一周年之际》一文中曾预测：“总体来看，东京奥运会上中国军团的金牌数应不低于里约的26枚，有望达到28—35块之间。”也就是说，我们笃定地认为最低不会低于28块，最高甚至可以达到35块。

做出这个判断，一是基于我们对一线备战的运动员、教练员的采访，二是参考了2017、2018、2019年中国选手在重要国际赛事上不断上升的表现。而关于上限35块这个判断，调研团队内部人员进行了激烈的讨论，反复思忖35块真的有可能吗？当时的舆论甚至都有说里约并不一定是谷底。但是团队经过认真研判后，坚持认为应该相信自己的眼睛，相信运动员这些年来卧薪尝胆，忍辱负重、流血流汗的辛苦努力必然会有回报。现在看来，当时的判断还是略显保守。

用“东京大捷”来形容中国军团的优异表现一点不为过。从目前的成绩看，我们的收获和提升是全方位的，尤其是在“皇冠上的明珠”男子百米上，苏炳添代表中国首次闯入决赛并获得第六名，更是比金牌还要珍贵的历史性突破。我们不仅在传统优势项目上守住了阵地，跳水、举重、乒乓球、羽毛球依然是我们的金牌库压舱石，射击、体操等上届奥运被认为是“兵败”的项目也一雪前耻。更加令人欣喜的是，我们的潜优势项目名单正在逐步扩展，田径、游泳、赛艇、自行车、击剑、帆船等这次都有不同程度的突破；集体项目虽然女排和女足的表现不尽如人意，但女子三人篮球、五人篮球都有意想不到的优异表现。我们不仅金牌收获颇丰，奖牌总数上也让人惊喜，说明中国竞技体育在更多更广泛的项目上向世界水平迈进。

我只想说，中国体育人五年来的艰苦努力、奋勇拼搏、流血流汗，配得上今天的辉煌战绩！

（记者江红）

新华社东京8月5日电

江红视点

三跳满分！全红婵完美诠释英雄出少年



8月5日，中国选手全红婵在比赛中。

新华社记者许畅摄

新华社东京8月5日电（记者夏亮、周欣、吴书光）在5日下午进行的东京奥运会跳水女子10米台决赛中，年仅14岁的全红婵完美诠释了何为英雄出少年。

全红婵是本届奥运会中国代表团年龄最小的运动员，在参加奥运会前，没有国际大赛经验。预赛中，全红婵表现并不稳定，第三跳还出现过大失误，只得到47.85分。好在她很快调整心态，以第二名的好成绩晋级半决赛。陈芋汐排名预赛第一。

有了预赛经验，全红婵在5日上午的半决赛表现更加自如，力压陈芋汐排名第一。5

日下午进行的决赛，金牌争夺主要在全红婵和陈芋汐之间展开。和半决赛时的出色表现相比，全红婵在决赛中的表现更加无懈可击。

比赛中，五轮比赛她有三轮拿到满分，这是本届奥运会跳水比赛中首次出现满分。最终，全红婵以总分466.20分的女子10米台历史最高分夺冠，此前奥运会最高分是陈若琳在北京奥运会上创造的447.70分。陈芋汐以425.40分获得银牌，澳大利亚选手伍立群获得铜牌。中国跳水队拿到了在本届奥运会上的第六枚金牌。

拿到金牌后，全红婵全程表现淡定，主管教练刘犇则兴奋地将全红婵高高举起。“有点痛”，谈到被“举高高”时，全红婵自己都忍不住哈哈大笑起来。

“水花消失术”“针式入水”……全红婵的表现也引发网友花式称赞。赛后，“全红婵水花几乎看不见”也成为网络上热门话题。

“我不是天才，我笨，我学习成绩也不好。”面对是不是“跳水天才”的问题，全红婵连忙否认，笑着说：“你们问的这些问题，我脑子基本上都是空白的。”

14岁、第一次出国比赛、第一次世界大赛、五个动作有三个满分、奥运跳水比赛历史最高分、中国代表团第33金、本届中国代表团年龄最小的奥运冠军……

“下饺子都比她的水花大！”“天才少女！”“水花消灭术！”一大波赞美正在向刚刚捧得女子10米跳台冠军的全红婵袭来。5日，她以总分466.20分赢得桂冠，创造历史新高分，此前的奥运会最高分纪录是陈若琳在北京奥运会时创造的447.70分。

来自广东湛江的全红婵足以匹配这些美誉，然而出道即巅峰的她却说：“我不是天才，我很笨的，学习不好，就跳水还行。压水花秘诀？我不知道，没看过我跳水和下饺子的水花大小。”

不像其他跳水选手多从体操起步，全红婵7岁时第一次接触跳水，11岁进入广东省队，2020年10月在全国跳水冠军赛暨东京奥运会、世界杯选拔赛首站比赛中一鸣惊人，在女子10米台决赛中挫败任茜、张家齐、陈芋汐等名将，并在国内的三站奥运选拔赛中赢得两站单人冠军，获得东京奥运会门票。

全红婵承认，自己第一次参加大赛有点紧张，后来慢慢适应了。“奥运会和全国比赛相比，好像没有什么不一样。赛前教练就说让我放松，不要紧张。”比赛中，全红婵丝毫不紧张的感觉，更没有关注其他对手，始终保持全神贯注。“我就想自己的动作要领。”

当看到大屏幕上显示自己是冠军后，全红婵的主管教练刘犇一把抱起了弟子，把她举得高高的，庆祝胜利，她当时的表情还有些茫然。“我还没有觉得什么，就是教练抱得有点疼。”

对于身高1米43的全红婵来说，奥运金牌似乎有点大，垂到了肚子上，她拿起金牌比自己的脸，顽皮地挡住了眼睛：“金牌好重啊，好像比我的脸还要大。我要感谢爸爸妈妈，谢谢他们鼓励我，让我勇敢一点，跳不好、拿不拿（牌）都没关系。”

至于庆祝胜利的方式，她早就想好了：“吃点好吃的，辣条！”（记者周欣、夏亮、吴书光）

新华社东京8月5日电

孙颖莎，不只是“人间止藤片”

新华社记者张塞、苏斌

又是正面硬扛伊藤美诚，又是一场“丢掉的局分几乎都是自己失误”的“凡尔赛”式胜利，年仅20岁的“奥运新兵”孙颖莎5日晚如愿站上东京奥运会的最高领奖台，“镀金”年龄直逼传奇前辈邓亚萍。

如果一定要回顾这个长达五年的奥运周期，那么四年前，她还只是人们眼中的“中国版平野美宇”，出现在杜塞尔多夫世乒赛前中国集训的四人陪练名单中；四年后，她不但以二号种子的身份站上奥运女单赛场，还以一个干脆的4：0将日本头号女单选手伊藤美诚“怼”进铜牌赛。

经此一役，孙颖莎成为国乒女队主教练李隼口中那个“在国乒关键时刻挺身而出的人”，即使29日晚的女单决赛中2：4不敌27岁的队友陈梦，也无人能忽略她身上迸发的青春光芒。

再战团体赛，她打过双打也出战过“一单”，莫说输盘，丢局都只有决赛这一次。

第一次在东京体育馆阻击伊藤美诚时，孙颖莎就在“奶莎”“小魔王”等昵称之外又收获一个新绰号——“人间止藤片”。不过让她自己说起来，两名同龄人之间的关系远不似外界描述的那般火药味十足。

“伊藤依然很优秀。”她当时这样评价刚刚输给自己的对手，“我们是同龄人，她只比我大几天。世锦赛、世界杯、奥运会三个大赛都交过手了，我一直觉得和她比赛很有乐趣。”

“乐趣”这个词出现在这里，就非常“00后”。孙颖莎说她很享受与伊藤的每次对阵，因为——“我俩能互相激起对方的斗志，站在彼此对面，我俩就都很想赢。”

“乐趣”在她嘴里，也不“凡尔赛”——你听得出向上的朝气，带着点无所畏惧的“虎”。

时钟拨回到2017年，孙颖莎和同为二队综合成绩排名前四的另外三个队友与一队大循环产生的四名队员进行了一场带分循环赛，最终孙颖莎和刘曦、顾若辰一起脱颖而出，升入一队。

当年6月的日本公开赛是她第一次参加成年组国际赛事，没有世界排名的孙颖莎



8月5日，中国队选手孙颖莎在比赛中。

新华社记者王东震摄

从资格赛打起，直至她与陈幸同的组合3：2战胜韩国对手获得女双冠军，次日又4：3逆转陈梦，问鼎女单桂冠。

就在那一次日本公开赛上，日本媒体通过陈梦半决赛淘汰平野美宇、孙颖莎又决赛战胜陈梦而推断出这样一个结论：如果说平野是天才，那么中国新冒出来的这个小丫头，就只能是“怪物”了吧。

这个长相完全不“怪物”，甚至有些奶里奶气的小丫头在2018年稍稍放缓了她飞驰向上的脚步，但她依然在亚运会、全锦赛收获混双冠军，在青奥会赢得单打和团体金牌。

2019年，孙颖莎第一次登上世乒赛舞台，双打夺冠，单打4：1战胜伊藤美诚，让李隼赛后说出了“希望孙颖莎能够真正开始腾飞”的祝语。这一年的后来，她亚锦赛女单夺冠、世界杯团体赛决战再胜伊藤美诚，前进的脚步一刻不停。

中国女乒感谢成长

据新华社东京8月5日电（记者张塞、苏斌）东京体育馆5日晚见证了“新手”阵容的中国女队3：0完胜东道主日本队，中国队也实现了乒乓球女团奥运四连冠。赛后，女孩们感谢所有人的付出，感谢成长。

已经是第二次站上东京奥运会最高领奖台的陈梦说，这块团体金牌感觉分量更重。“也不光是我们仨，还有整个乒乓球球队、整个中国乒协，以及我们背后所有人的付出。大家都尽了最大的努力。”

作为“新手团”里的大姐姐，年龄也不过才27岁的陈梦说，这是自己第一次站到奥运会团体赛的决赛场上，还是在没有大队员带领的情况下，感觉责任更大了。

“我今天才真正感受到什么叫做‘经历过奥运会的洗礼’。”她说，“单打时我每一场比赛的紧张都是自己以前想象不到的，每一场的紧张都不同；到了团体赛，我逐渐发现那种紧张是自己可以控制、可以排解的，是跟教练说完之后能够去释放的。我想我的内心承受力不一样了。”

问她单打夺冠后的“下一个目标”是什么，陈梦依然不接“向着大满贯进发”，而是谨慎地表示：“继续努力吧，接下来的比赛还有很多，希望自己能够在最好的年纪、最好的状态，逐一完成每一次比赛。”

评价P卡队友王曼昱，陈梦说：“曼昱有这场球的发挥并不是这一场的爆发，她之前所做的种种努力是我能看到的，她时刻准备着，有机会时她自己就把握住了。她第一次奥运赛场的发挥，我觉得挺优秀的。”含笑在旁摆出倾听姿势的王曼昱闻言调皮地竖起大拇指。

决赛两次上场得分的王曼昱说，她是靠第一盘的双打打出了气势，第三盘单打“一上场感觉人都是忘我状态，是在真正享受这场比赛”。

她感谢了定心丸式存在的女队主教练李隼，感谢自己的主管教练肖战一板板喂出自已扎实基本功，和困难时刻不放弃自己、永远相信奇迹的信念，也感谢团队，感谢因伤退赛的刘诗雯“始终一起战斗”。

再次成功阻击伊藤美诚的孙颖莎说：“这个冠军送给中国，这枚金牌献给每一个为我们付出和送上鼓励的人，（中国乒协）刘国梁主席、李隼指导、黄海城教练，还有家人。最重要的是，我成长了很多。”

新华社东京8月5日电